



дорога, в передаточный поезд Л.-Р. жел. дор. пропал савокзав, в котором, по словам владыки, находилось ценное платье и деньги. Служащий, которому была вверена перегрузка багажа, в настоящее время уволен от должности.

\* \* \* Кража. Владыке парохода "Голубчик" надвигая обнаружил похищение из последнего парового котла и всёх к нему принадлежавших. По словам владыки, стоимость похищенного около 300 руб.

\* \* \* *Погашенные билеты.* Местным банкам и банкирским конторам объявлено о задержании председателя кредитных билетоз 50-рублевого достоинства—за №№ 009378, 009379, 029401, 029402, 029859, 029974, 082379, 082380, 082611, 082618, 119010, 138066, 427085, 456414—456416 и 771541, билета I внутреннего с выигрышами займа серии № 17405 № 29 и сберегательной книжки № 5523 на 800 руб., украденных 30 декабря минувшего года, в Вильве у действительного статского советника Я. Л. Волотина.

**Впечатления дня.**

Состоявшийся в прошлую среду, 2 января, музыкально-танцевальный вечер в пользу еврейской дешевой столовой слугуется считать весьма удачным в виду наличности данных, обуславливающих успех таких вечеров, а именно: масса собравшейся публики, эстетическое удовольствие, а главное оказавшаяся в результате иррадиация "свободной наличности" кассы. Художественная часть вечера состояла из весьма интересной программы: пьесы, музыки и декламации. Все номера были выполнены волею безукоризненно, а исполнители, как пение, — даже артистически. Центральной фигурой этой части вечера была м-ле Штерн, пвица была весьма симпатичным голосом и довольно изящной колоратурой. Поет она мило, задушевно, а передача ее факторов арий и романсов ублажа слушателей в наличности у неа таланта и школы. Неземная уже в провинции, м-ле Штерн еще очень молода и ее голос видно еще не вполне окреп, тем не менее она вполне удачно расстраивается своими голосовыми средствами, производя своим пением в общем очень выгодное для себя впечатление. Не удивительно поэтому, что все слытые пвицей номера сопровождалась громкими аплодисментами, и неоднократными, вопли "нелицеприятными" шлезами и требованиями сверхпрограммных прибавок. Говорим и подчеркиваем, "нелицеприятными" потому, что

небезызвестно, что публика, являющаяся на благотворительные вечера, всегда настроена с предвзятой синхронностью к исполнителям, но в данном случае были искренние, действительно заслуженные восторги и овации. Послѣ концерта начались танцы, которые велись шумно, весело и увлекательно для танцующих и весьма интересно для остальной части публики. Наша клубная зала далеко не могла выдержать всех желающих потанцевать; было хотя тѣсно, но к тѣснотѣ да не в обиду, как говорится. И если принять во внимание присутствие на вечерѣ волею приличного персонала красивых дам, "младшаго и среднего возраста", то волею станет понятно, что стали расходиться тогда только, когда съ хорѣ раздавались лишь звуки одного турецкого барабана; остальные же музыканты или ушли, или же давно заснули. Кстати, наш театральный оркестр, играющий постоянно и на вечерах, нерѣдко так приятно играет, что большая часть музыкантов очень часто заспавает под звуки этой музыки. Словом танцевали много, поздно, до упаду, — как любят выражаться привычные репортеры. Вся публика в общем держала себя неприступно и, благодаря стараниям и всесторонней приветливости распорядительниц и распорядителей, все разошлось под самым благоприятным впечатлением. Получилось в результате приятное же полезное, что в сущности составляет квинт-эссенцию всякой благотворительной-финансовой заѣты. Нельзя поэтому не воздать должное инициаторам этого дела — супругам Славинным за их постоянную неутомимую и энергичную деятельность, выказываемую ими при устройстве подобных вечеров в пользу столовой,—этого действительно симпатичного учреждения, за ничтожную плату кормящая ежедневно несчастных бѣдняков без различия нации и вѣры. Излишне комментировать трудности, которая приходится преодолевать у нас и вообще в провинции, — когда требуется устроить вечер с любителями и благотворителями. Тут нужно не обыкновенное, а просто сказать, чрезвычайное дипломатическое искусство, чтобы свести и объединить благотворителей-талантов и "полезных" благотворителей-полюбовников. У нас, как и в других подобных городах, сокровища эти находятся, но расѣяны они в небольших дозах и притом каждая мало-мальски нужная "величина" непременно требует к себе особого внимания и самого глубочайшего почтения, особенно благотворители-

таланты, в которых до последнего момента никто не уверен: все думается, что "бо, чего-нибудь" не случится, и по-предвиденным обстоятельствам не пришлось бы "забыть" или же совсем "отменить" какой-нибудь номер программы. Исполнители пока послѣ этого благотворительного учреждения, все ресурсы которого основаны на добротных подаяниях и на доходах съ ежегодно устраиваемых в его пользу вечеров. Труденько немного, как вы думаете? *Дебютантъ.*

**Внутреннія извѣстія.**  
**Изъ столицъ.**

*Петербург. (Жельзнодорожные перебои).* Правительствующая сенатъ сдѣлалъ весьма важное разъяснение по вопросу о желѣзнодорожных переборахъ, установивъ, что истребитель, предъявившій искъ о переборахъ, имѣетъ право на взысканіе перебранных суммъ, за удержаніемъ изъ нихъ недобранныхъ, причемъ дорога имѣетъ право требовать уменьшенія взысканія безъ предъявленія по этому предмету встречнаго иска и по пропуску дѣла годичнаго срока.

\* \* \* *(Земле начальные).* По словамъ газетъ, министерствомъ внутреннихъ дѣлъ обращено особенно серьезное вниманіе губернаторовъ на замѣщеніе должностей земскихъ начальниковъ. Призывая необходимымъ замѣщать должность земскихъ начальниковъ изъ лицъ, принадлежащихъ къ мѣстному помѣстному дворянству, министерство рекомендуетъ губернаторамъ отдавать преимущественно лицамъ съ высшимъ образованіемъ и лишь въ исключительныхъ случаяхъ—съ среднимъ образованіемъ. Министерствѣ циркуляръ при этомъ обращаетъ вниманіе на важность и ответственность поста земскаго начальника, ответственнаго ближайшую судебную-административную власть для крестьянскаго населенія.

\* \* \* *(Проекты министерства финансовъ).* Учебный отдѣлъ министерства финансовъ, по словамъ "Варш. Дн.", проектируетъ, чтобы воспитанники коммерческихъ училищъ изъ лицъ состоятельныхъ, по окончаніи курса, поступали безъ жалованья на годъ или полгода вѣ торговно-промышленныя предприятия и въ банки вѣ качества практикантовъ. Этотъ способъ практики въ Россіи еще неизвѣстенъ, но за границей онъ принесъ громадную услугу развитію практическаго коммерческаго образованія среди купечества. Въ виду этого пожелательнымъ совѣтамъ училищъ рекомендова-

но заботиться о распредѣленіи желающихъ изъ окончившихъ курсъ по общественнымъ или выдающимся частнымъ торгово-промышленнымъ предприятиямъ, общественнымъ и биржевымъ банкамъ.

\* \* \* *(Квартирный налогъ).* Такъ какъ установленный ст. 39 положенія о квартирномъ налогѣ срокъ—15 апрѣля—длительнаго налога, а равно сдѣлующіе заѣты по 21 апрѣля дни въ настоящеемъ году неустойчивые, почему плательщики не могутъ воспользоваться 10-дневной льготой отъ взноса налога безъ начисленія пени, то министерство финансовъ установило на 1902 годъ срокомъ для начисленія пени на недокимъ квартирнаго налога на 26 апрѣля, а 2 мая.

*Москва (Пироевскій съездъ).* "Рос." сообщаютъ, что хирургъ Оттъ въ секціи акушерства и гинекологіи, обращался къ женщинамъ-врачамъ, сказавъ: "Вы ближе стоите къ женщинамъ въ семьяхъ, куда призываютъ васъ, чѣмъ мы, врачи-мужчины, и не стѣняясь можете возбуждать такіе вопросы, говорить о томъ, о чѣмъ мы, стѣняемся поднимать рѣчь. Выбѣрайте же въ матеряхъ и женахъ правильныя понятія о тѣхъ интимныхъ сторонахъ женской жизни, которыя всякая женщина стыдливо скрываетъ..."

"Мужчинамъ же надо знать, что степень ихъ здоровья часто рѣшающимъ образомъ влѣдетъ на уровень здоровья женскаго. Часто остатки, легкіе слѣды застарѣлыхъ болѣзней, неопасныя даже сами по себѣ, на которые мужчины и вниманія не обращаютъ, такъ какъ слѣды эти незначительны, — часто, говорю, слабыя слѣды эти на нѣжную женскую организцію влѣютъ роковымъ образомъ, и мужские вредные соки вызываютъ серьезныя хроническія специальныя заболѣванія у женщинъ. Вотъ почему я бы рекомендовалъ каждому мужчине передъ вступленіемъ въ бракъ подвергаться тщательному медицинскому освидѣтельствуванію..."

Большую сенсацию въ секціи хирургии вызвало сообщеніе профессора Модлинскаго о томъ печальномъ случаѣ въ его клиникѣ, за котораго операторъ подвергся судебной карѣ. У оперированной пациентки смерть наступила только отъ того, что облобка кости оборвалась, и гнойная жидкость, проникнувъ въ полость брюшины, произвела тамъ злокачественное воспаленіе. — "Я теперь наученъ горькимъ опытомъ! — сказалъ профессоръ,—а во избѣжаніе въ будущемъ смертельныхъ исходовъ при подобной операціи предлагаю новый способъ со-

**Святки \*).**

Историко-этнографическій очеркъ А. Торгова.

Н. НАЧАЛО святокъ кроется въ глубокой древности.

Такъ еще у нашихъ предковъ-славянъ двадцать пятое декабря считалось днемъ рожденія солнца и началомъ зимы и торжественно праздновалось особыми играми и обрядами. У древнихъ грековъ этотъ день считался днемъ рожденія Геркулеса и переходнымъ днемъ изъ стараго года въ новый, назывался "тройственнымъ днемъ" и тоже сопровождался особыми играми, въ числѣ которыхъ первое мѣсто занимало наряжаніе.

Греческій императоръ Константинъ Багрянородный, описывая церемоніи византійскаго двора, упоминаетъ и о "готическихъ святочныхъ играхъ", которыя всегда происходили въ присутствіи императора. Назывались эти игры готическими по имени народа готовъ — непримиримыхъ враговъ грековъ. Участвующія въ готическихъ святочныхъ играхъ лица являлись въ вывороченныхъ рубахахъ, или — мужчины одѣтыми въ женскія платья, а женщины — въ мужскіе костюмы и съ уродливыми масками на лицахъ. Они бѣгали, кричались, ласкались, вертелись, звучно ударяли палками въ щиты и пѣли пѣсни, за что получали отъ императора подарки. У прочихъ языческихъ народовъ двадцать пятое декабря тоже считалось днемъ рожденія различныхъ божествъ. Такъ, напримеръ, персы считали его днемъ рожденія богини Миеры; египтяне — рожденіемъ Осириса, римляне посвящали ночь на двадцать пятое декабря непобѣдимо солнцу и правдикъ этотъ называли "врумелями" или "календами", а сѣверные народы называли эту ночь "Юле", т.е. матерью ночей.

У насъ въ Россіи святки праздновались издавна и терпѣли много гоненій. Доказательствомъ этого служатъ "Стоглавъ", "Кормчая книга" и многія пастырскія посланія, въ которыхъ обличаются гаданія и игры на святкахъ, какъ языческіе обряды. Однимъ изъ тогдашнихъ, довольно странныхъ обрядовъ было приношеніе на второй день Рождества Христова пироговъ въ храмъ.

Противъ такого обычая выступилъ кievскій митрополитъ Михаилъ, который въ своемъ распоряженіи относительно обычая говорить: "на завтріе Рождества Христова послѣ пирога, мнѣть въ честь Богородицы пологъ невѣжачи, еже есть великое нечестіе и наука нечестивыхъ еретиковъ. Два-же Богородица паче словъ и разума нетѣжно и несказанно роди..."

Первое мѣсто въ числѣ старинныхъ святочныхъ празднествъ, по всей вѣроятности, занимали различныя скомошества, такъ какъ противъ нихъ въ 1636 г. выступили съ обличительной проповѣдью патріархъ Иосафатъ, а въ 1649 году издаетъ строгій приказъ и самъ царь Алексѣй Михайловичъ. Въ его грамотѣ говорится: "вѣдомо намъ учинилось, что въ Москвѣ, наперекъ всего въ Кремлѣ и въ Китай, и въ Влодѣ, и въ Земляномъ городѣхъ, и за городомъ, и по переулкамъ, въ навечеріи Рождества Христова кликали многіе люди Коледу и Усень, а въ навечеріи Богоуленья кликали Плогу; да въ Москвѣ-жъ чинится беззачіево, многіе люди поютъ бѣсовскія сквернословныя пѣсни и многіе-жъ люди браются межъ себя. И всякою непотребною лаей, и жени, и дѣвцы бранятъ позорными словесми. Да и на Рождество Христово и до Богоуленья дня собираются на игрища, сборница бѣсовскія, да пѣны-жъ ходятъ на Москвѣ поны и иноки, и всякихъ чиновъ христане безчинною бранью бранятся, и дерутся, и бьются, кричатъ и воплятъ, и безъ памяти упииваются, и многіе люди, ереси послѣдующіе, бороды бреютъ и въ воскресные дни сидятъ въ харчевняхъ и до обѣды продаютъ всяческой харчъ, скомоорохи съ домрами (т.е. съ музыкальными инструментами) и съ дудами, и съ медвѣдами ходятъ и дару Божію-клѣбу поругаются всякою животною скотскою и звѣрино и птичьему нечуту..."

Въ 1551 году Московскій столглавий соборъ осуждалъ "еллинское бѣсованіе" и различныя игры и плясаніе. "Книга кормчая", изданная въ 1653 г., также строго осуждала и запрещала святочные наряжанія мужчинамъ — женщинами, а женщинамъ — мужчинами. Въ 1684 г. патріархъ Іоакимъ строго запрещаетъ существованія въ Москвѣ "сѣверныя и бѣсовскія игрища" въ навечеріе Рождества Христова. Въ своемъ указѣ онъ говоритъ: "Мужи и жены преобража-

ются въ неподобная отъ Бога созданія, также и на Рождествѣ Христовѣ въ 12 дняхъ до Крещенія Господа нашего Исуса Христа также-же бѣсовская игрища и позориче содѣлають..." Далѣе онъ запрещаетъ даже хоронитъ убившихъ и опившихся на святочныхъ гуляньяхъ. Кромѣ того, древніе цари первые подавали примѣръ благочестія во время Рождественскихъ праздниковъ, но народъ не слушался и, несмотря на строгія запрещенія, продолжалъ веселиться по-своему. Зачастую во время святочныхъ праздниковъ случались драки и различныя безобразія, доказательствомъ чего служатъ сохранившіяся жалобы. Такъ, напр., въ одной жалобѣ шуишь читаемъ: "Послѣ Рождества Христова, въ первое воскресенье Пѣтѣхъ Васильевъ да Курдюкъ Ивановы дѣти, да Семень Миклулилъ, да Савелей съ товарищи съ кобылку ходили и съ Павловыхъ крестьянъ шапки схватывали..." Въ другой жалобѣ, обращенной къ царю Алексѣю Михайловичу, говорится: "Декабря въ 25-й день разбили насть, сиротъ твоихъ, разбойники невѣдомо какіе лихіе люди, животинки наши и стаки, деньги и платье, и лошади, и туши, и полта свинныя, и всякую рухлядь, и животинка, все поймали, а насть сиротъ твоихъ мучили, а въ лицо, государь, ихъ не заеъмъ—тому пора была почудать..."

Царь Пѣтръ Алексѣевичъ въ первые же годы своего царствованія, а именно въ 1698 году, устроилъ слѣдующее святочное уселеніе, о которомъ рассказываетъ извѣстный путешественникъ по Россіи Корбъ: "Здѣсь въ Москвѣ въ день Рождества Христова устраивается пышная комедія. По личному выбору Царя знатнѣйшіе московскіе воеводы являются въ разныя духовныя достоинства: одинъ играетъ роль патріарха, другіе митрополитовъ, архимандритовъ, поповъ, дьяконовъ и проч. Каждый, кто по царскому указанію получитъ одно изъ этихъ званій, долженъ надѣть соответственное оному одѣжаніе. Его Царское Величество представляетъ дьякона. Театральный патріархъ въ сопровожденіи прочихъ ряженыхъ, числомъ около двухсотъ, прокатится на 80-ти саняхъ черезъ весь городъ, держа въ руцѣ посохъ, въ митрѣ, съ прочими знаками своего достоинства, въ Нѣмецкую слободу. Въ домахъ всѣхъ купцовъ и знатныхъ москвитянъ

расставлены столы съ холодными яствами, изъ опасенія, чтобы ряженые не застали врасплохъ..." Такая потѣха очень понравилась Пѣтру, такъ что онъ и въ послѣдующіе годы повторялъ ее, какъ въ Москвѣ, такъ и въ Петербургѣ, но только съ тою разницею, что компанію составлялъ извѣстный "всепѣтнѣйшій" соборъ кардиналовъ, съ княземъ-наоломъ — Зотовымъ во главѣ, который сопровождала свита князя-напы, набранная изъ величайшихъ львицъ и уродовъ. Кромѣ того, въ 1723 году, въ первый день Рождества Христова, Пѣтръ Великій дѣлалъ по домамъ многихъ обывателей Петербурга и иноземцевъ, въ сопровожденіи хора пѣвчихъ "славить".

Русскія царевны въ святки тоже веселились въ своихъ теремахъ: онѣ имѣли съ сѣбными дѣвками наряжалась, гадали и пѣли святочныхъ пѣсни.

Императрица Елизавета Петровна сама очень любила наряжаться и потому во время ея царствованія святки проводились особенно весело. Кромѣ всевозможныхъ гаданій, игръ и яточныхъ пѣсенъ, во дворцѣ устраивались большіе маскарады, на которые всѣ приглашенныя являлись непременно въ различныхъ костюмахъ.

При Екаторинѣ II въ Эрмитажѣ бывали святочные вечера, на которыхъ играли въ въ фанты, въ билетики, въ жмурки, въ веревочку, танцовали и гадали. Въ болѣе позднее время въ святочныхъ уселеніяхъ стали принимать равное участіе и дѣвочки. Кромѣ общественныхъ развлеченій, дѣвочки гадали на святкахъ о своихъ суженыхъ, о будущемъ и пѣли подблюдная пѣсни. Гаданія всегда служили необходимою принадлежностью и особенно святою. Еще Пушкинъ говорилъ о своемъ времени.

...Насталъ святки. То-то радость!  
Гадаетъ вѣтрена радость,  
Которой ничего не жалъ,  
Передъ которой жизни даль  
Лежитъ свѣтла, необразна;  
Гадаетъ старость свѣозъ очку  
У гробовой своей доски,  
Все потерявъ возвратити;  
И въ все время надежда имъ  
Летѣтъ дѣтскимъ летомъ своимъ.  
(Евгеній Овѣнянъ).

По народному убѣжденію того времени, если въ святки не нарядятся, не потѣдятся, не обѣдятъ сладкихъ яствъ, это

\*) "Жив. Р."

вершения ея, а именно, — попутно совершать и резекцию части кишечника, чѣмъ можно застраховать жизнь больного". Всѣ слушатели почти единогласно отвергли такой способъ операции. „Да дѣло и не въ новыхъ методахъ, —сказалъ врачъ Козловъ, —по моему мнѣнью, у большаго наблюдателя лихорадочные приступы послѣ первой операции, ни въ какомъ случаѣ не слѣдовало оперировать вторично! —Профессоръ Разумовскій, отставная профессора Модлинскаго, выразилъ мнѣнне, что у него, при современномъ уровнѣ хирургической техники — иного выхода, кромѣ второй операции —быть не могло. „Что же касается новаго метода, предлагаемаго для этой операции почтеннѣйшимъ нашимъ соотавищемъ, —то въ виду его неадекватности и рискованнаго характера, —склоняюсь къ тому, чтобы этотъ новый методъ отвергнуть"... Собраніе согласилось съ профессоромъ Разумовскимъ.

**Изъ провинцій.**

**Рига. (Печальное явленіе).** (Отъ нашего корреспондента). Въ послѣдніе 3—4 года наши книжные и писчебумажные магазины стали у себя устраивать предъ праздникомъ Рождества Христова такъ называемыя „выставки почтовыхъ карточекъ“, списъ на которые въ это время бываетъ очень большою. На этихъ „выставкахъ“, правда, покупатель имѣетъ возможность приобрести высоко художественныя карточки всевозможныхъ жанровъ за ничтожную цѣну. Но, къ сожалѣнью, тутъ же приходится не рѣдко наталкиваться и на сюжетъ весьма вольнаго характера, которые, къ стыду нашего времени, раскупаются нарвахаъ. Стоить только молодому человѣку войти въ магазинъ лопуцать почтовые карточки — ему первымъ дѣломъ предложить дѣлать коллекцію „пикантнаго жанра“, даже безъ требованія съ его стороны. Въ иныхъ магазинахъ, гдѣ почтовые карточки расположены по жанрамъ на особыхъ столикахъ—пикантный жанръ, занимающае особое мѣсто гдѣ нибудь въ углу, въ то же время —видю намѣренно —примѣщая и къ другимъ жанрамъ, иногда рѣшительно ничего общаго съ нимъ не имѣющимъ... Значить, покупатель непременно нарѣжется на какую нибудь карточку „пикантнаго“ характера, а „нарѣзавшись“ —навѣрно не устоитъ предъ желаніемъ купить ее и, можетъ быть, поспиритъ еще чего нибудь въ этомъ родѣ... Такъ рассуждаетъ персоналъ магазина, пуская изъ виду то, что не всегда покупателями являются мужчины, что не всѣ же мужчины любители подобнаго жанра.

Покупателями карточекъ являются также и женщины, дѣти, нравственное чувство которыхъ при такомъ положеніи дѣла больно оскорбляется. А „выставки“ почтовыхъ карточекъ предъ праздникомъ Рождества особенно посѣщаются самою разнообразною публикою. Правда, мѣстныя газеты нѣсколько разъ указывали на неудобства выставокъ „пикантные“ сюжеты въ окнахъ магазиновъ, —что у насъ тоже очень часто практикуется, —но ничего еще не сказано ими про то, что дѣлается на иныхъ „выставкахъ почтовыхъ карточекъ“. Неужели это столь заурядное явленіе, что на него не стоитъ обратить вниманія? **И. К.—н.**

**Орелъ. (Боленіе арестантовъ).** „С.-Пет. Вѣд.“ пишутъ изъ Орла:

Въ первомъ часу по-полудни 1 января 1902 года въ мѣстной губернской тюрьмѣ произошло сильное волненіе арестантовъ.

Какъ извѣстно, разными благотворителями въ пользу арестантовъ дѣлаются пожертвованія какъ деньгами, такъ —и это въ большинствѣ случаевъ— пищевыми продуктами. При прежнему начальникъ тюрьмы распредѣленіе этихъ пожертвованій производилось арестантскими старостами, въ настоящее же время эти обязанности взялъ на себя начальникъ тюрьмы, который, по словамъ арестантовъ, однимъ далъ больше, другимъ далъ меньше, а нѣкоторымъ и ничего не далъ. Наконецъ, было воспрещено арестантамъ прогуливаться по тѣмъ корридорамъ тюрьмы, прогулка по которымъ имъ прежде разрешалась безпрепятственно. Кромѣ того, новымъ начальникомъ стали практиковаться такія „строгости“, о которыхъ орловская губернская тюрьма ранѣе и повнтія не имѣла...

По сообщенію начальникомъ тюрьмы подлежащимъ властямъ, въ тюрьму тотчасъ же прибылъ начальникъ губерніи, представители прокурорскаго надзора, полиціймейстеръ и былъ вызванъ полиційскій нарядъ. Прибывшее начальство было принято довольно вызывающе, причѣмъ арестанты (дѣло происходило во время обѣда) плескали въ него горячими щами... Безпорядки, въ которыхъ принимало участіе болѣе трехсотъ арестантовъ, были, однако, скоро прекращены.

**Изъ западнаго края.**

**Витебскъ.** (Общее собраніе о-ва экономическаго училищамъ и учительницами народныхъ училищъ Вит. губ.). 4 января, по словамъ „Вит. Г. Вѣд.“, происходило общее собраніе общества вспомошествованія учи-

телямъ и учительницамъ народныхъ училищъ Витебской губ. По прочтеніи отчета общества за 1901 г. было приступлено къ выборамъ выѣздившихъ согласно устава председателя и трехъ членовъ правленія. Собраніе единогласно избрало предѣдательницей баронессу С. М. Нолькенъ, членами: о. Д. Акимова, Г. А. Теодоровича и М. А. Тетяева. Г. директоръ былъ предложенъ вопросъ объ уменьшеніи членскаго взноса учителей и учительницъ до 1 руб. (вмѣсто двухъ). Собраніе большинствомъ голосовъ признало возможнымъ уменьшить взносъ до 1 р., представивъ желающимъ дѣлать добровольный взносъ другого рубля въ общій фондъ средствъ общества. Установленіе особаго фонда для учрежденія и содержанія общежитія для дѣтей учителей сельскихъ школъ собраніе признало желательнымъ, предоставивъ детальную разработку этого вопроса правленію общества. По вопросу объ исключеніи изъ инструкции правленія § 3, въ виду измѣненія § 26 устава, собранію г. секретаремъ доложено, что товарищъ министра такое измѣненіе утвердилъ. Должностному собранію также о болѣзняхъ учителя Баллода (пораженнаго парализомъ и остающагося безъ всякихъ средствъ къ жизни). Собраніе выразило сочувствіе горю бѣднаго труженика, подвизавшагося на нивѣ народной съ 1866 г., и единогласно постановило назначить ему въ пособіе 50 р., увеличивъ эту сумму въ случаѣ необходимости до 120 р. ежегодно. По вопросу объ учрежденіи отдѣленія общества въ г. Двинскѣ собраніе высказалось въ удовлетворительномъ смыслѣ.

**\* \* (Сожженіе дома).** „С. Петерб. Вѣд.“ изъ Витебска пишутъ, что на-дняхъ городскимъ управленіемъ получено уведомленіе о сожженіи съ города 37 тысячъ долгу казны. Этотъ долгъ, нужно сказать,—очень давнишняго происхожденія, былъ сдѣланъ еще въ Сенатопольскую кампанію, потребовавшую немалыхъ расходовъ и отъ Витебска по передержанію войскъ, доставкѣ фуража и проч. Кромѣ указанного долга, городъ освобожденъ и отъ уплаты около 3 тысячъ рублей на содержаніе общепенской полиціи, что дастъ возможность городскому управленію увеличить расходъ на содержаніе мѣстной полиціи. Исходатайствовалъ уменьшеніе своего долга и обязательныхъ денежныхъ повинностей, городское самоуправленіе добилось на дняхъ очень важнаго разрѣшенія—ему открытъ въ государственномъ банкѣ кредитъ на 200 тысячъ рублей для выдачи 4 проц. ссуды витебскимъ погорѣльцамъ, которые послѣ гравдіознаго пожара прошлаго лѣта остались безъ крова и только

недавно, послѣ утвержденія новой распланировки погорѣвшей площади, получили возможность приступить къ возобновленію построекъ.

**Вильна. (Постановка учебно-воспитательнаго дѣла въ коммерческомъ училищѣ).** Читателямъ уже извѣстно, что первая половина учебнаго года въ виленскомъ коммерческомъ училищѣ завершилась особымъ актомъ —общимъ собраніемъ родителей и лицъ учебно-воспитательнаго персонала. По словамъ „Вил. В.“, предѣдатель собранія директоръ училища Г. А. Хотуновичъ предвѣдательно высказалъ то положеніе, что въ дѣлѣ правильной постановки воспитанія одно изъ важнѣйшихъ условій—это сближеніе семьи со школой въ однообразномъ примѣненіи воздѣйствія на учениковъ, причѣмъ указывая на то, что педагогической комитетъ, положивъ въ основу своей деятельности воспитаніе, рѣшилъ вести его не внѣшними принудительными мѣрами, а личнымъ авторитетомъ, добрымъ словомъ и установленіемъ добрыхъ отношеній между товарищами. Словомъ въ виленскомъ коммерческомъ училищѣ учебная сторона дѣла всецѣло отнесена къ обязанности школы, а воспитательная распорядилась между школой и семьей, находящимися въ постоянномъ между собою общеніи. Въ краткихъ чертахъ система воспитанія и обученія въ этомъ училищѣ заключается въ слѣдующемъ: во 1-хъ, всякій наказаніа, какъ мѣра кары, устранены изъ школы; во 2-хъ, правила поведения учениковъ имѣютъ строго положительный характеръ; они ясно говорятъ, что долженъ дѣлать ученикъ, чтобы сохранить за собой званіе вполнѣ воспитаннаго чловѣка; эти правила, по словамъ предѣдателя, точно формулированы десяткоу заповѣдямъ закона Божія; въ 3-хъ, надзоръ за учащимися со стороны школы сосредоточенъ, по преимуществу въ стѣнахъ учебнаго заведенія, а внѣ стѣвъ учебнаго заведенія дѣти находятся на попеченіи и отвѣтственности своихъ родителей; въ 4-хъ, оцѣнка отбѣтковъ каждого отдѣльнаго отбѣтка ученика отбѣлена, потому что урокъ разучивается въ классѣ и усвоеніе его проверяется путемъ частныхъ вопросовъ, а не отдѣльныхъ спрашиваній; но, чтобы преподаватель могъ составить себѣ ясное понятіе о каждомъ ученикѣ, заведеніе особая книжка, въ которыхъ они, по мѣрѣ надобности, заноситъ свои впечатлѣнія; а по истеченіи каждыхъ 2—3 недѣль собираются въ предметныя коміссіи для сужденія объ успѣхахъ и поведеніи каждого ученика, а по истеченіи 2—3 мѣсяцевъ позанія учениковъ и поведеніе ихъ оцѣниваются отбѣтками, которыми никогда не будутъ извѣстны ученикамъ, а родителямъ, въ случаѣ справокъ съ ихъ стороны, и будутъ имѣть значеніе на случай перехода ученика въ другое учебное заведеніе; экзаменовъ переводныхъ не будетъ, исключая тѣхъ классовъ, въ которыхъ заканчивается курсъ извѣстнаго предмета, напр., въ 3-мъ классѣ по ариметикѣ, въ 4-мъ по географіи и т. д.

Въ заключеніе скажемъ, что методъ преподаванія въ коммерческомъ училищѣ натуральный, который состоитъ не въ лекціонномъ изложеніи предмета, а въ формѣ собеседованія. Преимущество этого метода заключается въ томъ, что дѣти принимаютъ непосредственное участіе въ классѣ въ усвоеніи преподаваемаго имъ предмета; такимъ образомъ, каждый урокъ разучивается въ классѣ и на проверкѣ знаній ученика не приходится тратить много времени, потому что въ теченіе часа преподаватель успѣваетъ спросить весь классъ каждый урокъ и даже по нѣскольку разъ каждого ученика. На практикѣ результатъ преподаванія по этому методу получился довольно хорошимъ: по самому трудному предмету процентъ мало успѣвающихъ учениковъ не превышалъ шести. Чтобы приучить дѣтей къ самостоятельности въ исполненіи работъ, имъ назначаются работы на домъ изъ разученаго уже въ классѣ, но съ такимъ расчетомъ времени, чтобы ученикъ приготовительнаго класса (принимая во вниманіе средняго ученика) могъ употребить на это дѣло не болѣе получаса, 1-го класса—одного часа и 2-го класса—полтора часа. Если же и бывали заявленія со стороны родителей, что ребенокъ обремененъ домашнею работою, то, по проверкѣ, оказывалось, что причина этого кроется не въ количествѣ назначаемой на домъ работы, а въ самомъ прилежаніи ученика; онъ въ свое время не выполнитъ назначенной работы, поэтому ему впоследствии и приходится работать вдвойнѣ. О малоуспѣвающихъ ученикахъ черезъ каждыя 2—3 недѣли извѣщаются родители письменно или лично, кромѣ экстренныхъ случаевъ, о которыхъ родители приводятся въ извѣстность немедленно.

предвѣщало—или весь годъ жить въ горькой бѣдѣ, или умереть.

Въ наше время всѣ черты стараго вѣва, весь характеръ святыхъ уже почти исчезъ, оставивъ по себѣ лишь слабые памятники въ видѣ простыхъ гаданій и нѣсколькихъ дѣяній.

Гаданія современной деревенской молодежи (интеллигентныя смотрятъ на гаданіе, какъ на глупость, недостойную культурнаго чловѣка) состоятъ чаще всего: изъ спрашиванья имени у прохожаго, толпыня воску, колѣбеніи шбуха и гаданья въ зеркало. Бомлѣ у насъ въ Россіи никакихъ святочныхъ обрядовъ и обычаевъ уже не существуетъ.

Правда, въ Малороссіи еще до сихъ поръ сохранялся и строго исполняется обычай „колядованья“ или „колядки“, состоящей въ томъ, что колядующіе ходятъ подъ окна хатъ, поютъ пѣсни, въ которыхъ восхваляютъ Коляду, и за это получаютъ отъ хозяевъ различные подарки, по болѣе части съѣстные. (Что такое „Коляда“—дока еще съ точностью не опредѣлено; известно только, что у древнихъ славянъ былъ идолъ, называвшійся „Колядою“ и олицетворявшій собою солнце. Названіе „Коляда“ производятъ отъ древняго слова колокрутъ, что, можетъ быть, могло напоминать и изображеніе круга-солнца).

Въ Великороссіи главную особенность святыхъ составляетъ хожденіе особыхъ „славильщиковъ Христа“.

II. Непремѣнно и, такъ-сказать, традиціонною принадлежностью святыхъ въ Россіи является ела. Къ намъ въ употребленіе она вошла въ концѣ прошедшаго столѣтія изъ Германіи. О происхожденіи этого обычая исторія даетъ намъ слѣдующія свѣдѣнія.

Въ эпоху среднихъ вѣковъ, во время Рождественскихъ праздниковъ, въ Западной Европѣ устраивались для народа особыя зрѣлища, на которыхъ главную роль играла картина грѣхопадѣнія первыхъ людей. Ученые того вѣва всѣми силами старались разгадать — къ какой породѣ принадлежало райское дерево, плоды котораго привела чловѣка въ грѣхопадѣніе; мнѣнія ученыхъ при этомъ раздѣлялись: греческіе ученые оказывали, что райскимъ деревомъ слѣду-

етъ считать смородину, такъ какъ листьями ея Адамъ и Ева прикрыли свою наготу послѣ грѣхопадѣнія; ученые-же сѣверной Европы признавали райскимъ деревомъ яблоню, такъ какъ кромѣ заманчиваго цвѣта яблони, еще есть ядро слова на латинскомъ языкѣ, на которомъ „malum“ — значить—зло, а е malo — съ яблони. Въ Германіи райскимъ деревомъ считалась ель — „die Tanne“—по причинѣ сходства съ другимъ словомъ древне-германскаго языка: der Tann, что значить Эдемъ, т. е. садъ, рай. И потому еще до эпохи реформачіи въ Германіи, въ день Рождества Христова, каждый германецъ устраивалъ въ своемъ домѣ райское дерево, т. е. ель, которая для изысканности украшалась особыми украшениями. Этотъ обычай свято хранится въ Германіи, получивъ, такъ-сказать, мѣсто національнаго обычая, а изъ Германіи перешелъ и въ Россію.

III.

Непремѣнно принадлежностью нашихъ святыхъ составляютъ также маски. Происхожденіе ихъ тоже очень древнее. Такъ еще у египтянъ маски были извѣстны и имѣли символическое религиозное значеніе, когда жрецы олицетворяли собою боговъ. У древнихъ грековъ маски сдѣлались принадлежностью театра, а затѣмъ такое-же значеніе получили и у европейскихъ народовъ. Первые маски дѣлались изъ древесной коры, потомъ изъ кожи на подкладкѣ изъ полотна, а позднѣе — изъ легкаго металла, матеріи и бумаги. Въ какое время маски появились у насъ въ Россіи, съ точностью неизвѣстно, но Карамзинъ въ своей „Исторіи“ говоритъ, что Іоаннъ Грозный тѣшился въ святки съ своими опричниками, наряжаясь въ маски и даже приказалъ умертвить князя Михаила Репнина, когда тотъ отказался надѣть маску и осмѣлился сказать царю: „пристало-ли государю быть сморохокомъ!..“

Въ „Кормчей книгѣ“, изданной въ царствованіе Алексѣя Михайловича въ 1653 г., по повелѣнію патріарха Никона, говорится: „да отвержены будутъ отъ вѣрныхъ житія въ комическая, и сатирическая, и козяля лица. Съ отцы не повелѣваютъ мужамъ облачатся въ женскія ризы, ни женамъ въ мужскія, еже творятъ на праздникѣ донюсовъ плесуе; ни лицъ-же косматыхъ воз-

лагати на сѣ, ни козлихъ, ни сатирискихъ. Косматыя убо лица суть наруганіе вѣрнымъ ухищреня; козяля-же яко жалостна и на плачь подвизающа...“

Въ послѣдній разъ возсталъ противъ мажоркы патріархъ Іоакимъ въ правленіе царевны Софіи. Въ его указѣ отъ 24-го декабря 1684 года сказано: „многіе преобразуются въ неподобныя отъ Бога созданія, образъ чловѣческой приемотъ, косматые и иными божескими ухищреніями содѣянные образы на себя надѣвающе...“

Съ водареніемъ Петра Великаго всѣ гоненія на маски и святочныхъ увеселенія прекратились. Царь не только позволялъ наряжаться, но, наряжаясь самъ, требовалъ этого-же и отъ всѣхъ подчиненныхъ. Такъ, напримѣръ, устраивая маскарады въ масляницу, онъ приказалъ, чтобы всѣ участники оныхъ въ теченіе недѣли ходили въ маскахъ; за нарушеніе этого приказа виновный подвергался штрафу въ размѣрѣ 50 рублей. Благодаря такимъ репрессивнымъ мѣрамъ Великаго Преобразователя Россіи, святочные наряжанія мало-по-малу перестали считаться грѣхомъ и превратились въ простую народную забаву.

Такова исторія нашихъ святыхъ. Въ наше время традиціоннымъ рождественскимъ блюдомъ является гусь. Посмотримъ, что въ этотъ праздникъ употребляли наши предки.

По свѣдѣніямъ „Домостроя“, рождественскимъ кушаніемъ являлись: окорокъ, свѣжій студень, голова свиная подъ чепчикомъ, уха, солонина съ чепкомъ и съ сельемъ, осердіе (т. е. легкое) въ рассолѣ, зайцы скорородные, или рассольные, минь кривыя, тулчакчи, лапы разныя, кундумы и сити...“

Такъ обиленъ былъ Рождественскій столъ нашихъ предковъ, но зато въ Рождественскій сочельникъ они хранили строгій постъ и до появленія звѣзды ничего не ѣли.



ніи касательно Нигера, указываетъ, что англичане сохраняютъ за собою всѣ плодородныя территоріи отъ Сея до Чада. Франція имѣетъ право испрошенія границъ; мы желаемъ независимости Марокко, но наше вліяніе должно быть первенствующимъ; англичане требуютъ себѣ коммерческихъ преимуществъ и концессій; слѣдуетъ поставить имъ на видъ и считать оскорбительнымъ всякое дѣйствіе, клонящееся къ вытѣсненію насъ въ Сіамъ: Франція должна быть въ положеніи по меньшей мѣрѣ одинаковымъ съ англичанами. Слѣдуетъ наблюдать за тѣмъ, что дѣлается въ Кувейтѣ и Маскатѣ; надо, чтобы вездѣ наши интересы были защищены. Делькассе напоминаетъ, что подписаніе китайскаго протокола является результатомъ, которымъ можетъ гордиться Франція. Наше положеніе въ мѣрѣ удовлетворительно, особенно въ Турціи, гдѣ оно не уступаетъ положенію другихъ. Главныя предпріятія находятся въ рукахъ французовъ; число французскихъ школъ увеличилось, демонстрація Мителены имѣла цѣлью охрану нашихъ интересовъ; мы добились удовлетворенія всѣхъ нашихъ требованій, не затрагивая чужихъ правъ. Не оставаясь въ Мителенѣ, мы хотѣли показать наше безпристрастіе и оправдать оказанное довѣріе. Делькассе признаетъ важность сохраненія за Франціей желѣзной дороги въ Джибутти. Относительно Новой земли, Сіама и новыхъ Гебридскихъ острововъ Франція требуетъ только соблюденія договоровъ. Переходя къ Марокко, Делькассе свидѣтельствуетъ, что относится къ нему по прежнему доброжелательно, онъ дополнилъ договоръ 1845 г. относительно границы, предоставивъ свободнымъ племенамъ примкнуть къ той или другой державѣ. Никто не заинтересованъ болѣе Франціи въ независимости Марокко. Въ нѣсколько лѣтъ, рядомъ договоровъ, объединили границы нашихъ африканскихъ владѣній. Франко-итальянское торговое соглашеніе и африканская конвенція измѣнили характеръ отношеній между Франціей и Италіей; отношенія эти сдѣлались весьма дружественными и завершились блестящей манифестаціей въ Тулонѣ, привѣтствуемою, какъ конецъ недоразумѣній, слишкомъ долго продолжавшихся. Франко-русскій союзъ никому не угрожаетъ, но можетъ сдѣлать тщетными всякія угрозы. Эти результаты — дѣло мудрости палаты. Послѣ возраженія Шастене,

требующаго, чтобы Франція вступила въ соглашеніе съ Испаніей относительно Марокко, общія пренія закончены и приняты нѣсколько отдѣловъ бюджета. По просьбѣ Делькассе, возстановленъ кредитъ на ватиканское посольство.

**ПАРИЖЪ.** Сенатъ. Адмиралъ Кювервилъ дѣлаетъ запросъ по поводу постановленія о внутренней службѣ на корабляхъ флота. Ораторъ подтверждаетъ свое уваженіе къ свободѣ совѣсти, но протестуетъ противъ мѣръ по отношенію къ священникамъ на корабляхъ. Ланессанъ отвѣчаетъ, что хотѣлъ только предоставить нашимъ морякамъ свободу религіозной обрядности, уничтожить въ этомъ вопросѣ всякое принужденіе и обезпечить свободу совѣсти. Сенатъ принимаетъ переходъ, свидѣтельствуя свое уваженіе къ принципу свободы совѣсти, одобряя объясненія правительства.

**ПАРИЖЪ.** Делькассе закончилъ свою рѣчь такъ: „Нашъ союзъ съ Россіей показываетъ и менѣе прозорливымъ людямъ, что онъ существуетъ при условіяхъ, дѣлающихъ его необходимымъ для всеобщаго равновѣсія, что предпринимаемыя попытки разстроить союзъ, который никому не угрожаетъ, но дѣлаетъ тщетными всякія угрозы, не стѣсняются извращать даже самыя простыя дѣйствія. Союзъ даетъ міру только новое доказательство солидарности политической системы, соединяющей, въ рѣдкой степени, всѣ добытыя гарантіи для одной стороны и полную гарантію существенныхъ интересовъ другой. Равенство силъ влечетъ по необходимости за собою полное равенство въ преимуществахъ. Убѣжденіе это выражено вновь избранными генеральными совѣтами и патриотическимъ населеніемъ, привѣтствовавшимъ отъ Дюнкирхена до Реймса Царственнаго Гостя, присутствіе котораго свидѣтельствовало о Его высокой преданности общему дѣлу. Населеніе могло видѣть какую прочную основу даютъ армія и флотъ, могущество которыхъ возрастаетъ съ каждымъ днемъ, союзу, который хотѣла и счумѣла дать Франція“.

**НЬЮ-ІОРКЪ.** Изъ Панама телеграфируютъ: революціонерамъ удалось высадить войска у Сабрины; подтверждается, что колумбійское правительство разбито подъ Карупано.

**ХРИСТІАНІЯ.** Принятъ проектъ закона о предоставленіи женщинамъ права засѣдать въ судахъ.